

## МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» (ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)

ФАКУЛЬТЕТ ЕСТЕСТВЕННО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ КАФЕДРА ГЕОГРАФИИ И МЕТОДИКИ ОБУЧЕНИЯ ГЕОГРАФИИ

Особенности китайской модели развития экономики

Выпускная квалификационная работа по направлению 44.03.01 Педагогическое образование (с одним профилем подготовки) Направленность программы бакалавриата «География»

#### Форма обучения заочная

Проверка на объем заимствований: Выполнил: 83.69% авторского текста

Работа рекомендована к защите

«16» 07 2022 г.

зав. кафедрой географии и МОГ Научный руководитель: Малаев Александр Владимирович

Студент группы 3Ф-501/057-5-1

Овчаров К.А.

ст. преподаватель каф. ГиМОГ

Рябых Ирина Георриевна

Челябинск 2022

# СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
ГЛАВА 1. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ КИТАЯ НА РУБЕЖЕ ХХ	6
– XXI BB.	
1.1 Основные этапы реформирования и развития экономики Китая в	
разное время	6
1.2 Особенности китайской модели экономического роста	16
ГЛАВА 2. СПЕЦИФИКА ЭКОНОМИКИ КИТАЯ НА	23
СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ	
2.1 Современные направления экономического развития Китая	23
2.2 Особенности современной модели экономики Китая	25
ГЛАВА 3. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАТЕРИАЛОВ ИССЛЕДОВАНИЯ	
В ПРЕПОДАВАНИИ ШКОЛЬНОЙ ГЕОГРАФИИ	31
3.1 Изучение Китая в школьном курсе географии.	31
3.2 Методические материалы к уроку географии по теме «Китай».	32
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	39
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	41
ПРИЛОЖЕНИЕ	45

#### **ВВЕДЕНИЕ**

На фоне многочисленных кризисов в современном мире экономика и общество Китая выглядит достаточно устойчивыми. Простая И консервативная финансовая диверсифицированная система, реальная экономика, селективное отношение К иностранному капиталу, ориентированное на перспективу поведение субъектов хозяйства (от мала до велика) и их готовность к определенным жертвам во имя государственных интересов - вполне достаточные основания для спокойного взгляда на неурядицы во внешнем мире.

Важность китайского опыта проявилась в наши дни, когда финансовоэкономические кризисы часто рассматриваются как кризисы чрезмерно открытых экономик, а относительно благополучное положение китайского хозяйства - как пример устойчивости самодостаточной, а потому более защищенной страны.

В последние десятилетия Китай поражал своими высокими темпами роста. За последние сто лет он превратился в одного из ведущих экономических и политических субъектов в мире, стал ключевым фактором глобальной и региональной стабильности.

Степень разработанности проблемы. Современным проблемам универсальности китайской модели модернизации посвящены публикации многих авторов: А. И. Салицкого, Е. А. Брагиной, Я. М. Бергера, А. В. Виноградова, А. Г. Володина, Г. И. Мирского, В. Я. Портякова, А. А. Рогожина, Д. А. Смирнова, В. В. Сумского, М. А. Чешкова, А. Я. Эльянова и др.

Исследованию влияния мирового финансового кризиса на экономику Китая посвящены работы Вэй Чжаоли, Ни Сяолинь, Е. Шухуна и др.

Внешняя и внутренняя политика Китая, в частности эпоха «реформ и

открытости», была рассмотрена В. Г. Гельбрасом, Н. А. и С. А. Селищевыми, В. В. Карлусовым и др. [1; 6]

Проблемы глобализации экономики и интересов безопасности нашли отражение в работах Г. И. Чуфрина, В. В. Михеева, В. Б. Амирова, Н. В. Андреева, Я. М. Бергера, А. В. Ломанова, С. Г. Лузянина, М. А. Потапова, В. Б. Рамзеса, А. В. Рябова и др. [2; 11; 29]

Объект изучения - китайская модель развития экономики.

*Предмет исследования* — особенности и характерные черты Китайской модели экономики..

**Цель работы** — выявить специфические черты и факторы, обусловившие формирование современной модели развития экономики.

Поставленная цель предопределила необходимость решения следующих задач:

- рассмотреть основные этапы развития экономики Китая второй половины XX-начала XXI вв;
- выявить специфические черты и факторы, обусловившие современный характер экономики Китая;
- разработать методические материалы к уроку географии по теме: «Китай».

В процессе исследования применялись *методы* историко-логического, экономического, системного, картографического и статистического анализа, классификационного моделирования.

*Практическая значимость* работы определяется возможностью использования материалов исследования в преподавании школьной географии.

Педагогической базой исследования стала МОУ «СОШ №116» г. Челябинска.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 35 наименований, и приложений.

# ГЛАВА 1. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ КИТАЯ НА РУБЕЖЕ XX – XXI СТОЛЕТИЙ

1.1 Основные этапы реформирования и развития экономики Китая в разное время.

Китайская Народная республика - государство в Восточной Азии, занимающее третье место в мире по размерам территории, уступая России и Канаде. Площадь Китая составляет 9.596.960 кв. км, или одну пятнадцатую поверхности Земли, занятой сушей. Однако большую часть страны (2/3) занимают горы и полупустыни, так что для сельскохозяйственной обработки пригодны лишь 1/10 часть земель. Демографические ресурсы Китая не имеют себе равных в мире: численность населения страны превышает 1,3 млрд. чел. [3]

Для характеристики обозначенного нами вопроса остановимся на обзоре этапов экономического развития Китая.

После провозглашения 1 октября 1949 г. КНР страна пережила эпоху крупномасштабной индустриализации, которая наряду с увеличением объемов сельскохозяйственного производства превратила Китай в аграрноиндустриальную державу, вошедшую в конце XX века в первую десятку наиболее мощных мира. До образования KHP стран экономика полуфеодального, полуколониального Китая развивалась крайне низкими темпами. Так, в 1901-1950 гг. среднегодовые темпы прироста его ВВП составляли лишь 0.6%, что было в 3.7 раза ниже соответствующего уровня (2,2%). В 1950-е годы, с общемирового началом в форсированной индустриализации при поддержке и по образцу СССР, темпы роста ВВП страны заметно возросли: например, в годы 1-й пятилетки (1953-1957 гг.) этот показатель увеличивался в среднем на 7,8% в год. Однако

последовавшие затем политические авантюры «большого скачка и народных коммун», «культурной революции» вновь существенно замедлили экономическую динамику Китая: в 1960-е годы - до 0,6 и в 1970-е - до 3,1% в среднем за год (весь мир соответственно - 4,6 и 3,5%) [10].

В декабре 1978г., 3-й пленум ЦК КПК одиннадцатого созыва принял решение, ознаменовавшее начало эпохи «реформ и открытости» в Китае. Реформы и политика открытости проводились постепенно, в ходе поиска путей и форм их реализации, осознания достижений и упущений, преодоления проблем и противоречий, возникавших на каждом новом этапе решения поставленных задач. Приходилось порой существенно менять многие взгляды и установки, уточнять сложившиеся представления о процессах, происходящих в стране и мире. За прошедшие годы в Китае произошли огромные изменения, по достоинству названные в стране и за ее пределами историческими.

Можно выделить пять этапов обновления экономики страны:

Первый этап продолжался с 1979 по 1984 гг. Главное его достижение завершение «культурной революции» и переход к решению актуальных проблем развития страны, о чем объявил 3-й пленум ЦК КПК одиннадцатого созыва. Власти обеспечили нормализацию положения во всех областях общественной жизни после разрушительной «культурной революции», но никаких новаторских мер пленум не предусмотрел. В центре деятельности был поставлен подъем производительных сил. Экономическая политика партии мыслилась в точном соответствии с традиционными нормами плановой экономики. Вместе с тем в коммюнике пленума содержались фразы, предвосхищавшие масштабы глубину последующих И преобразований, «подобных революции». Огромное значение имело подтверждение стратегической цели развития страны. По сообщению агентства Синьхуа от 24 декабря 1978г., пленум потребовал «в полном

единодушии и дальше развивать политическую обстановку стабильности и сплоченности, немедленно мобилизоваться и, напрягая все силы и энергию, совершить новый великий поход во имя превращения нашей страны к концу нынешнего столетия в современную социалистическую державу». [4] Дэн Сяопин был радикальнее: «Мы должны к концу нынешнего столетия достичь и превзойти передовой мировой уровень, то есть в течение 22-х лет пройти путь, который прошли другие за 40-50 лет и даже больше». Именно достижению столь масштабной цели была освящена вся деятельность органов власти на протяжении последующих 30 лет. С 1978 г. взят курс на образование богатого демократического социалистического государства с душевым доходом населения на уровне среднеразвитых стран мира. Начиная с 1979 г. Китай взял курс на переход от закрытого общества к открытому в расчете на приток иностранных инвестиций в страну для модернизации и развития промышленного производства. Географическая близость Гонконга была основным преимуществом для иностранных компаний, которые начали размещать в Китае трудоемкие сборочные производства, ориентированные на экспорт. Для стимулирования инвестиций китайское правительство создало 4 особые экономические зоны: Шэньчжэнь, Чжухай, Шаньтоу и Сямэнь, куда и направились потоки прямых иностранных инвестиций Гонконга, Тайваня и США.

<u>Второй этап</u> охватывает 1984-1992гг. В 1984 г. конкретизируется стратегическая задача роста экономики страны: к концу столетия намечено увеличить ВВП в четыре раза и обеспечить вхождение Китая в состав ведущих экономик мира. [5]

Третий пленум ЦК КПК двенадцатого созыва принимает решение об экономической реформе. Провозглашается переход к созданию в стране планово-рыночной системы хозяйства под девизом «план - главное, рынок - вспомогательное». На практике начали широко использоваться подрядные

формы хозяйственных связей в финансовой системе, в отношениях между органами власти и предприятиями, между предприятиями и другими структурами реального сектора экономики. Мелкие и средние предприятия разрешено сдавать в аренду, передавать в собственность трудового коллектива, на условиях подряда - частным лицам.

Расширены права государственных предприятий. Им позволено после выполнения плана выпускать сверхплановую продукцию и самостоятельно реализовывать ее на рынке. Введена «двухуровневая» система цен: государственных (плановых) и договорных (рыночных). Эти нормы вызвали появление новых форм взаимоотношений между органами власти и торгово-сбытовыми управления, производителями, организациями И потребителями. Одновременно распространились спекулятивные И незаконные предпринимательские операции, способствовавшие быстрому росту цен. Государство берет курс на резкое увеличение темпов роста экономики. подъем сельскохозяйственного производства (в 1984 г. собраны максимальные урожаи основных культур) стал мощным фактором оживления всей хозяйственной жизни, заметного повышения уровня благосостояния населения, прежде всего крестьянства. В страну возится большое количество комплектного оборудования, позволившего создать совершенно новые отрасли тяжелой и легкой промышленности. Возникает производство чернобелых, телевизоров, кондиционеров, лифтового затем цветных оборудования и многих других товаров. [8]

В 1984 г. было открыто 14 прибрежных городов и портов. Западные инвесторы получили возможность выхода на крупные внутренние рынки Китая. В 1985 г. в Китае было открыто еще 18 городов, которые имели избыток дешевой рабочей силы. Там располагалось производство первичных и перерабатывающих отраслей экономики. Это повлекло перемещение целых заводов и современных производственных комплексов ТНК в данные

регионы, модернизацию местных предприятий. [9]

В 1986 г. китайское правительство выпустило список из 22 положений, направленных на улучшение инвестиционного климата. Были открыты специальные обменные пункты для инвесторов, которые имели возможность купить здесь твердую валюту и импортное сырье.

В 1985-1986 гг. на эти города приходилось 23% промышленного производства и 40% экспорта Китая.

В 1987г., на три года раньше намеченного срока, ВВП увеличен в два раза по сравнению с 1980г. Тем самым достигнута первая стратегическая цель развития страны.

В 1990 г. введена новая корпоративная политика, вступили в действие нормативные акты о защите авторских прав. Это активизировало инвестиции из Японии, США и Западной Европы.

Для обеспечения форсированного роста производства государство резко увеличивает капиталовложения в основной капитал, вводит в экономику чрезмерную массу ликвидности, что вызывает резкий рост цен. В результате в 1989г. вспыхивают волнения населения. 1989 - 1992 гг. стали годами растерянности власти, затормаживания хозяйственных преобразований, наведения порядка в экономике и разрешения возникших проблем. [12]

Третий этап включает 1992 - 2002 гг. В 1992 г. снимается установка на «планово-товарную» экономику. Страна переходит К строительству стратегии «социалистической рыночной ЭКОНОМИКИ» И реализации экспортной ориентации экономики. Начинается кропотливая работа по модернизации основ хозяйственной деятельности предприятий и органами управления финансовой взаимоотношений с И системой. Стимулируется приток в страну иностранного капитала. Создаются особые районы по производству экспортной продукции, где концентрируются прямые иностранные инвестиции. Сюда же направляется преобладающая часть национальных капиталовложений. Нацеленность предприятий на первоочередное удовлетворение потребностей зарубежного рынка вызывает множество перемен в деле освоения новой техники и технологий, во внутризаводском управлении. Возникает система изучения мирового рынка. Экспортная ориентация экономики получает расширительное толкование - утверждается лозунг «Идти вовне!». Начинается экспорт капитала.

Ориентация экономики на внешний рынок потребовала концентрации гигантских средств на создание и расширение районов экспортного производства. Экспорт стал одним из факторов экономического роста. В то же время произошла задержка развития экономики внутренних регионов, замедлился рост отраслей промышленности, призванных обеспечивать удовлетворение внутреннего спроса. Затормозилось повышение доходов населения. Власти предельно ограничили поддержку сельскохозяйственного производства, деревни, крестьянства, увеличив изъятие ресурсов из аграрной сферы. [13]

С 1992 г. в Китае проводятся мероприятия, направленные на либерализацию сферы услуг и предпосылок для вступления в ВТО. В следствии чего были открыты ранее закрытые сектора экономики: недвижимость, транспорт, телекоммуникации, розничная торговля и т. д.

В 1995 г. принят закон, позволяющий иностранным компаниям создавать холдинги. Китай постоянно делает шаги по привлечению иностранных инвестиций. Они включают в себя: налоговые каникулы, льготные импортные тарифы, облегчения правил приема и увольнения иностранного персонала.

В 1995г., на пять лет раньше намеченного срока, ВВП был вновь увеличен в два раза. Тем самым реализовалась очередная стратегическая цель, связанная с ростом экономики. [14]

В предприятий, принадлежащих стране складывается система государству и негосударственным собственникам. Происходит становление частного предпринимательства. Разрушается система пожизненной занятости. Государственные эффективности предприятия В целях повышения производства освобождаются излишнего персонала. Возникает OT необходимость создания систем социального страхования и социального обеспечения, ликвидации многих политико-экономических и социальных барьеров между предприятиями различных форм собственности, между населением города и деревни. Крестьяне получают возможность поиска работы в городах. Образуются мощные миграционные потоки внутри страны.

<u>Четвертый этап</u> (2002 - 2007гг.) ознаменовался началом новой фазы индустриализации. С одной стороны продолжает реализовываться стратегия «Идти вовне!», что требует дальнейшего наращивания экспортного потенциала. Темпы его роста настолько высоки, что в стране возникают излишние производственные мощности в некоторых отраслях тяжелой промышленности. С другой стороны, развитие промышленности сковывается неразвитостью внутреннего рынка, отсутствием мощного внутреннего спроса.

**KHP** Вступление В BTO вызвало изменения развитии промышленности, ее экспортной ориентации. Испытывая дефицит многих ресурсов, добиваясь овладения новыми международными рынками, Китай хозяйствованию», официально перешел «транснациональному К формированию ТНК, активным действиям на мировых рынках капитала, сырья, сбыта продукции. Один из важных шагов в этом направлении заключение договора со странами АСЕАН о создании в течение 10 лет зоны свободной торговли. [15; 16]

Изменилось распределение промышленных предприятий по формам собственности. В 2007 г. государственные и контролируемые государством

предприятия составили лишь 6,1% от общего числа «сверхнормативных» предприятий, однако они располагали почти 45% активов, получили около 40% прибыли и выплатили 44% НДС. В том же году на долю частного сектора пришлось 51,5% «сверхнормативных» промышленных предприятий, из них почти 53% принадлежали национальному капиталу и произвели 23,2% валовой продукции, а 20% - иностранному (31,5% валовой продукции).

Достижения тридцатилетия (1978 - 2007 гг.) огромны. Китай стал производить 5-6% мирового ВВП. В стране образовались особые районы экспортного производства. Но за успехи заплачена высокая цена. В стране углубилась межрегиональная дифференциация, произошел разрыв в уровне социально-экономического и культурного развития города и деревни. Замедлился рост материального и культурного уровня населения, возник сложнейший комплекс социальных проблем и противоречий, образовались обширные зоны экологических бедствий.

2005 - 2007 гг. стали периодом оценки достигнутых успехов, периодом анализа сложившихся проблем и противоречий и выработки стратегических направлений дальнейшего развития общества и государства. В эти годы постепенно вырабатывалось несравненно более широкое, в ряде отношений комплексное, видение решений, способных обеспечить успешное развитие Китая. [17]

<u>Пятый этап</u> эпохи «реформ и открытости» начинается в 2008 г. На третьем пленуме ЦК КПК семнадцатого созыва принято решение «в основном создать единый механизм социально-экономического развития города и деревни». Декларируется, что город, промышленность должны помочь социально-экономическому подъему сельского хозяйства, деревни, значительному повышению уровня и качества жизни крестьянства. Впервые на политическом уровне признается, что подъем в экономике происходил за счет деревни, но в результате она сама оказалась в плачевном состоянии.

Деревенское общество намечено реформировать. Одно из направлений преобразований - допущение передачи права хозяйствования на подрядном участке в субподряд, в аренду, использования его в качестве заклада или пая в кооперативные структуры. С воодушевлением объявлено, что тем самым сделан важный шаг к становлению земельного рынка.

С одной стороны, эти меры призваны способствовать укрупнению полей, так ка до сих ор их размеры были микроскопическими, а собственными силами укрупнить земельные наделы бедное крестьянство было не в состоянии. С другой стороны, эти преобразования направлены на высвобождение рабочей силы из сельского хозяйства, что, в свою очередь, может обострить проблему занятости. В 2007 - 2008 гг. в стране уже насчитывалось 184млн. полностью или частично безработных. Большую их часть составляли крестьяне, пытающиеся найти заработок в городах [7].

Грядущие перемены в жизни общества намечено осуществлять, сохраняя экспортную ориентацию. Основной опыт, приобретенный Китаем в ходе 30-и летнего реформирования, сводится к следующим моментам.

Реформа, развитие и стабильность - неразрывные и взаимосвязанные факторы. Непременным фактором успешного развития является стабильность. С 1979 года происходит неуклонная стабилизация социальнополитической обстановки в стране. При этом основным приоритетом остается экономическое развитие. Конечно, в социально-политической системе Китая по-прежнему существует масса недостатков, однако нельзя жертвовать социально-политической исключительно ради совершенства экономическим развитием. Это тупиковое решение. Только достигнув зрелого уровня экономики онжом заняться реформированием демократизацией общественно-политической жизни. Так развивалась Япония, Южная Корея, остров Тайвань. Без экономического развития невозможна стабилизация социальных отношений, ПОТОМУ невозможно

усовершенствование социально-политической системы. Целью Китая является развитие, средством достижения - реформы. Развитие нуждается в стабильности, а для развития необходимы реформы. [18]

От изоляционизма к политике «открытых дверей». В первые 30 лет после создания КНР, в силу особенностей международной обстановки и экономической блокады, Китай был вынужден опираться исключительно на собственные силы, практически не контактируя с мировой экономикой.

В 1970-е годы ситуация начала меняться. Внешнеэкономические отношения Китая динамично развиваются, и к концу XX века доля внешней торговли занимает существенную часть от ВВП страны. Выход из состояния внешней изоляции стал первотолчком к динамичному экономическому развитию. Необходимость поддержания сбалансированности и оптимизации производственной структуры. Опыт прошлого наглядно продемонстрировал, что достижение оптимальной экономической структуры крайне важно для гармонического развития государства. Самое главное сбалансированность во всем: в сфере финансов, кредита, валютных отношениях, сдерживании инфляции и т.п. [17]

Регулирование отношений между центром и регионами страны, а также между отдельными регионами. Китай обладает обширными территориями и многочисленным населением. Однако между различными регионами страны существует существенное различие в развитости производительных сил, наличии природных ресурсов. Поэтому важной проблемой реформирования остается оптимальная интеграция регионов в единое гармоничное целое [23].

Экономика Китая в настоящее время постоянно растет, все ее изменения, так или иначе, отражаются на мировом сообществе, озабоченности повысить благосостояние народов страны. Осознавая это, власти КНР принимают меры для стабилизации:

• закрываются нерентабельные предприятия;

- развиваются инновационные технологии;
- растет уровень производительности труда;
- увеличиваются частные инвестиции в государственный сектор;
- снижается долговая нагрузка. [19]

#### 1.2 Особенности китайской модели экономического роста

Быстрый экономический рост в Китае воспринялся как настоящее чудо. Ранее аналогичным образом расценивались успехи в Японии, Южной Корее, на Тайване. Экономический подъем в столь крупной и в недавнем прошлом отсталой стране имеет огромное значение. Он привлекает к себе пристальное внимание и вызывает уважение. Никто не ниспослал Китаю экономический рост - достижения сотворены за счет собственных гигантских усилий и притока иностранных капиталовложений.

Попытаемся выделить базисные черты китайской модели экономического роста. Прежде всего, это господство государства во всех областях общественной жизни. Государство подчиняет свои решения стратегии и конкретным политическим установкам коммунистической партии, действует как верховный собственник земли и природных ресурсов, как собственник наиболее важных звеньев в основных отраслях производства и сферы услуг. Оно является создателем и собственником почти всей банковской системы, и руководителем - финансовой.

Следующий конституирующий элемент китайской модели экономического роста - сверхвысокие накопления. Сверхвысокие накопления дополнялись прямыми иностранными инвестициями в развитие экспортного производства. Около 60% всех иностранных инвестиций в экономике Китая приходится на инвестиции из стран Азии. Гонконг продолжает оставаться в числе лидеров «иностранных» инвестиций в китайскую экономику.

В районах экспортного производства «ковалась» экономическая мощь страны. С их подъемом связывались перспективы возвышения Китая на международной арене. Для их процветания развертывалась борьба за расширение мировых рынков сырья и материалов. Именно эти районы стали главными участниками глобальных экономических связей, международной системы специализации и кооперирования производства.

Другая значительная часть капиталовложений направлялась в экономику городов и в первую очередь в сферу недвижимости. Львиная их доля опять-таки использовалась в районах экспортного производства (см. Приложение 2, Таблица 1). Особенно высокие темпы расширения сферы недвижимости отмечались в последние несколько лет, что обеспечило ее превращение в важный фактор роста всей экономики страны. Города страны начали быстро преображаться, обретая европейский облик. Произошла модернизация всей инфраструктуры городского хозяйства. Была создана развитая транспортная система. [20]

Расширение экспортного производства в специально созданных районах превратило их в главный двигатель роста всей экономики страны. Создание особых экономических районов (ОЭР) является важным шагом китайского правительства.

Структура экономики современного Китая во многом определяется не только продолжающимся в стране быстрым развитием промышленности, но и определенным ростом сферы услуг. Наибольший вклад в высокие темпы роста экономики КНР дают обрабатывающие отрасли промышленности. Самая динамичная из них - машиностроение (19-25% общего промышленного производства), годовые темпы прироста которого в 2000-е гг. превышают 20%. Наиболее быстро растущие под отрасли машиностроения - это производство энергетического оборудования, электроники, автомобилестроение, судостроение. В частности, по судостроению Китай в

последнее десятилетие устойчиво занимает 3-е место в мире, тоннаж построенных им судов уже в 2005 г. превысил 15% общемирового. Страна входит в число мировых лидеров по производству бытовых электроприборов и телекоммуникационного оборудования, телевизоров (1-е место в мире), другой аудио- и видеотехники. Бурно развиваются такие инновационные отрасли машиностроения, как производство авиакосмической техники. [21; 26]

Высокими темпами развивается химическая промышленность, включая как основную, так и органическую химию. По производству минеральных удобрений Китай занимает 1-е место в мире. Значительных успехов достигла фармацевтическая промышленность.

Топливно-энергетический комплекс Китая - один из крупнейших в мире. Одна из традиционно развитых отраслей Китая - черная металлургия. По производству стали Китай прочно удерживает мировое лидерство, в 2,5 раза опережая своего ближайшего конкурента - Японию. В течение 5-6 последних лет Китай занимает и 1-е место в мире по общему объему производства цветной металлургии, которое обеспечено крупными отечественными запасами таких цветных и редких металлов, как сурьма, вольфрам, цинк, олово (1-е место в мире), медь, марганец.

Значительно развита промышленность стройматериалов, обеспечивающая Китаю, в частности, 1-е место в мире по производству цемента.

Легкая промышленность представлена производством текстильных изделий с использованием как натурального, так и синтетического сырья. Развиты трикотажная, кожевенная и обувная под отрасли, производство фарфора и керамики, во многом ориентированные на экспорт.

Сельское хозяйство в основном обеспечивает потребности страны в продовольствии. Для китайского сельского хозяйства характерно мелкое

частное землепользование при сохранении общественной собственности на землю. Запрет на приватизацию земли ограничивает развитие фермерства

Следует подчеркнуть, что именно реальный сектор и, прежде всего его обрабатывающая промышленность, является мощной базой и стержнем экспортной ориентации всей китайской экономики, фактором постепенной диверсификации и повышения высоко технологичности экспорта КНР. [22]

О непрерывном повышении благосостояния в Китае говорится постоянно. В действительности зримых перемен много только в жизни горожан, но что касается крестьян, то в начале 2000-х годов даже власти вынуждены были признать их низкий уровень жизни. Тем не менее и в городе скорость перемен заметно уступает темпам роста экономики. характеристики ситуации можно воспользоваться двумя показателями: объемом внутреннего товарооборота и масштабами накоплений населения по отношению к ВВП. Объем внутреннего товарооборота достаточно полно характеризует доходы населения, расходуемые на потребление. Другая часть доходов идет на сбережения. В показателе внутреннего товарооборота отражаются не только расходы населения, но также частично оптовые продажи И закупки учреждениями И предприятиями товаров непроизводственного назначения. Тем не менее он в обобщенном и концентрированном виде отражает потребительский спрос населения, обусловленный его доходами.

**Особенности структуры производства.** Благодаря экономическим реформам, доля промышленности Китая заметно возросла, вырос и удельный вес непроизводственной сферы.

**Национальная** специфика. Утверждается, что феноменальные результаты экономического развития Китая обусловлены психическим складом, уникальными чертами китайского национального характера, в том числе такими, как трудолюбие, самоотверженность, неприхотливость,

аккуратность, экономность, обязательность, надежность, пунктуальность. Именно особые, подкрепленные конфуцианским духом черты китайского народа сыграли решающую роль в успешном развитии страны, как только она встала на путь капиталистического развития. [24]

**Природные ресурсы**. На территории Китая имеются практически все из 150 известных видов полезных ископаемых (нефть, уголь, железные и магниевые руды, графит, медь, олово), долгое время позволявшие ему осуществлять самодостаточное развитие. [25]

Политика открытости национальной экономики КНР. Благодаря созданию свободных экономических зон на востоке страны, в Китае получили развитие многие новые отрасли и производства, такие как электроника, агротехника, космическое производство и т.д. Он занимает 9 место как ведущий экспортер товаров и 11 место как импортер товаров. На долю Китая приходится почти 10% глобальных прямых зарубежных инвестиций, а также 40% всех прямых зарубежных инвестиций, сделанных в иностранные страны. Расширение экспортного производства и создание свободных экономических зон. Стремительное развитие промышленности, в особенности обрабатывающих отраслей. Высокие нормы накопления и инвестирования. Таким образом, в последние десятилетия Китай поражал своими высокими темпами роста, что в немалой степени определялось его активной экспортной политикой, основу которой составляли трудоемкие товары в сочетании с низкой оплатой труда на внутреннем рынке даже по сравнению с другими странами АТР. [27]

Несмотря на явные экономические успехи, КНР предстоит разрешить ряд противоречий и проблем, сдерживающих дальнейшее совершенствование избранной Китаем модели развития.

Среди основных проблем экономического развития Китая можно выделить следующие:

По-прежнему имеются сферы экономики, где реформирование осуществляется медленными темпами. Это относится к сфере государственных предприятий. С другой стороны, современное производство сталкивается с многочисленными трудностями, так как коммерческие предприятия еще недостаточно окрепли и недостаточно многочисленны.

Высокие темпы роста при низкой экономической эффективности и низком качестве производимой продукции. ВВП на душу населения остается сравнительно невысоким. Структура производства характеризуется отсталостью. Структура распределения - недостаточно рациональна, а научно-технический прогресс оказывает сравнительно небольшое воздействие на экономический рост.

Внутренний рынок динамично расширяется. Но при этом существует жестокая конкуренция со стороны иностранных производителей. Китайские товары по своему качеству часто уступают иностранным. Некоторым национальным отраслям грозит опасность быть уничтоженными иностранным капиталом. В подобной ситуации вступление в мировую экономику - очень непросто. [28]

При стремительном развитии экспорта и низкой эффективности отечественного производства, китайская продукция остается недостаточно конкурентоспособной.

Разрыв между восточными и западными регионами еще достаточно высок.

Несмотря на увеличение масштабов экономики, еще существует проблема безработицы, сокращается количество рабочих мест на государственных предприятиях, ускоряется миграция сельского населения в города, что порождает множество социальных проблем. Это обостряет проблему нестабильности общества.

Медленно растут доходы крестьян, что пагубно влияет на развитие

сельского хозяйства и стабильности в деревне.

Не решены многие старые экологические проблемы, к которым постоянно добавляются все новые.

Рынок китайской рабочей силы велик, но в последнее время наблюдается процесс роста квалификации рабочих кадров.

#### Вывод по 1 главе

Китай - признанный лидер среди ключевых стран догоняющего развития. После высококачественной продукции, в современной структуре экономики Китая, мы видим рост современных наукоемких производств (Электроника, машиностроение, химическая промышленность, текстильная и пищевая промышленность, легкая промышленность, тяжелая промышленность). Таким образом, в качестве примера для подражания следует в первую очередь обратить внимание на систему ценностей, сформированную в Китае.

# ГЛАВА 2. СПЕЦИФИКА ЭКОНОМИКИ КИТАЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

2.1 Современные направления экономического развития Китая

Экономика Китая сегодня, можно сказать, состоит из двух частей:

Во-первых - это общественная (государственная и коллективная) экономика;

Во-вторых - необщественная (частная) экономика.

В составе ВВП: государственная экономика - 1/3; смешанная - больше трети; негосударственная -1/3.

Безусловное преимущество у государственного сектора базируется в таких отраслях как воздушный и гражданский флот, электроснабжение, водоснабжение, и газоснабжение, железные дороги, телекоммуникации, почта, а также научные исследования, народное образование, финансы и национальная оборона.

Экономическая деятельность Китая вращается вокруг трех главных индустрий, каждая из которых подразделяется на под отрасли:

- 1. Сельское хозяйство (в т. ч. растениеводство, рыбное, лесное и др.);
- 2. Промышленность и строительство (горнодобывающая, черная и цветная металлургия, машиностроение, электроснабжение и проч.);
- 3. Отрасли, не производственной сферы (образование, здравоохранение, правительственные органы и др.). [30]

С 2003 г. в Китае растущее внимание в экономической политике уделяется повышению *качества роста*, переносу акцента с наращивания количественных показателей на обеспечение сбалансированного развития, стимулирование внутреннего спроса, снижение ресурсоемко производства, повышение уровня социальной защищенности населения. В китайской

терминологии этот курс формулируется как построение гармоничного общества [32].

С 2003 г. в Китае начала создаваться система социальных гарантий, включающая медицинское страхование, страхование от безработицы, а также пенсионные выплаты. Пока система социальных гарантий находится в процессе становления, но процент охвата населения базовыми гарантиями постоянно расширяется. К концу 2011 г. системой базового государственного медицинского страхования было охвачено почти 90% китайцев.

С 2008 г. в Китае начал действовать новый трудовой кодекс, который обязал всех китайских предпринимателей осуществлять социальные выплаты в пользу наемных работников (раньше это распространялось лишь на государственные и некоторые негосударственные компании). [31]

В ходе последнего глобального экономического кризиса китайская экономика продемонстрировала высокую степень устойчивости, теми роста ВВП лишь незначительно замедлился. В наибольшей степени пострадал экспортно-ориентированный комплекс отраслей экспорт товаров десятки сократился, были закрыты заводов, работавших тысяч исключительно на экспорт. Вместе с тем относительная изолированность национальной финансовой системы и более консервативная политика в отношении финансовых рынков по сравнению с западными странами обеспечили большую устойчивость китайской экономики в ходе кризиса. Преодолению кризиса способствовали самые большие в мире валютные резервы, профицитный государственный бюджет, большой объем сбережений в экономике и «здоровая» ситуация в банковской системе страны.

Начиная с 2012 г. темпы экономического роста китайской экономики стали замедляться. Замедление темпов роста обусловлено повышением уровня заработной платы и стремительным старением населения. Из-за роста издержек Китай теряет конкурентные преимущества в производстве

недорогой трудоемкой продукции и будет вынужден переключиться на выпуск товаров с высокой долей добавленной стоимости. Уровень оплаты труда в КНР повышался весь период реформ, особенно заметно — в последнее десятилетие.

Рост уровня оплаты труда сильно связан с демографическими изменениями, который переживает Китай. Страна вступает в фазу снижения притока рабочей силы; все меньшее число лиц трудоспособного возраста поддерживают большее число пенсионеров. В 2012 г. количество граждан в трудоспособном возрасте в КНР впервые за годы реформ сократилось. Чтобы компенсировать сокращение работоспособного населения, планируется повысить пенсионный возраст выхода на пенсию для женщин должен повыситься с 50 до 55 лет, для мужчин — с 60 до 65 лет [32].

#### 2.2 Особенности современной модели экономики Китая

Среди главных задач экономической работы китайского правительства можно выделить следующие:

- повышение уровня макрорегулирования, обеспечение стабильности и более быстрого роста экономики:
- усиление реструктуризации экономики, повышение качества развития экономики;
- укрепление фундамента развития сельского хозяйства, расширение пространства для дальнейшего роста внутреннего потребления;
- углубление реформы структуры экономики, создание нового стимула для дальнейшего развития экономики;
- стимулирование роста экспорта, содействие сбалансированной внешней торговле;
  - усиление социального обеспечения, улучшение благосостояния

населения, обеспечение стабильности общества.

- Совещание Центра по экономической работе приняло нижеследующие пять решений:
  - трансформация модели развития экономики;
- дальнейшее осуществление более активной финансовой и денежной политики;
- увеличение снабжения экономичным и практичным жильем, увеличение покупательной способности населения;
- смягчение ограничения на прописку в городах и поселках, продвижение урбанизации;
- нормализация допущения на рынок, создание нового стимула для реформирования [33].

Предполагаются урегулирование структуры экономики и трансформация модели роста экономики. Китайское правительство прибегло к ряду мер для стимулирования экономического развития, благодаря чему китайская экономика первой вышла из тени глобального финансового кризиса.

Среди основных тенденций развития Китая до 2050 года можно выделить нижеследующие.

Продолжающийся стабильный и высокий экономический рост приведет к кардинальному повышению рейтинга КНР в мире. В первую половину XXI века Китай войдет в тройку мировых лидеров (вместе с США и ЕС). Если в 1978-1995 гг. технологический прогресс обеспечивал 39,85% всех произведенных в Китае благ, то в 2030 году этот показатель составит 50%, а в 2050 году - более 60%. За ближайшие полвека по мере роста среднего дохода населения, потенциал китайской экономики многократно возрастет. Разрыв между Китаем и развитыми странами многократно сократится. По мере того,

как возможности экономического развития страны начнут исчерпываться, возрастет конкуренция на внутреннем рынке страны. Это приведет к многократному увеличению интенсификации китайской экономики. В ближайшие 50 лет кардинальные изменения произойдут в структуре производства страны. Многоуровневая система потребительского спроса сформирует многоотраслевую производственную структуру. Разница в доходах, получаемых на различных рабочих местах, возрастет. Одновременно произойдет многократное расширение сферы индивидуального потребления и его разновидностей в зависимости от уровня дохода. Всесторонний технологический прогресс повлияет стремительное развитие на производственной структуры. При имеющимся ныне разрыве уровней развития технологий между Китаем и мировыми экономическими лидерами, Китай обязан заимствовать в кротчайшие сроки новейшие западные технологии и на их основе осуществлять собственные исследования. В большинстве областей науки и техники Китай достигнет передового мирового уровня. [34]

Произойдет существенное изменение имеющихся противоречий экономического развития Китая. Основное современное социально-экономическое противоречие Китая (соотношения уровня производительных сил и потребностями населения) уступит место противоречию между уровнем производительных сил и потребностью их качественного развития. Все это требует всемерно развивать качественную составляющую экономического роста, повышать покупательную способность населения, осуществлять рациональное распределение ресурсов.

Произойдет кардинальное совершенствование традиционных форм производства, ключевыми отраслями национальной экономики станут сферы применения высоких технологий. В начале XXI века по-прежнему будут развиваться такие традиционные отрасли китайской промышленности, как

текстильная, сталелитейная, цементная, химическая и т.п. Однако даже при всемерной модернизации, удельный вес их в экономике страны будет снижаться. К 2030 году, когда темпы прироста населения станут нулевыми, а затем - и отрицательными, когда процесс индустриализации в основном завершится, в потребительской структуре населения произойдут кардинальные изменения. Спрос на традиционную продукцию постепенно упадет.

Традиционные отрасли тяжелой промышленности будут развиваться затухающими темпами. Возникнут новые приоритетные отрасли китайской научно-техническое экономики, определяющие развитие страны. В ближайшие 10 лет произойдет кардинальная модернизация малых и средних предприятий, их ускоренное развитие станет важнейшим экономического роста Китая. Предприятия с применением высоких займут технологий ключевые позиции на рынке страны, конкурентоспособность будет возрастать ускоренными темпами. Разница в доходах между городским и сельским населением будет, по-прежнему, возрастать. Но если не решать сложившуюся неблагоприятную тенденцию, невозможно говорить о полнокровной модернизации страны. Положение осложняется и тем, что естественный прирост населения в сельской местности происходит более быстрыми темпами, нежели в городе. По мере сокращения свободных земельных ресурсов прогресса И технологий, спрос на рабочую силу в сельском хозяйстве будет сокращаться. Все большая часть аграрного населения окажется излишней. Поэтому следует ускоренными темпами развивать промышленность и сферу услуг в мелких и средних городах, куда устремится избыточная рабочая сила.

Произойдет некоторое снижение уровней развития отдельных регионов Китая, между ними установятся более сбалансированные отношения. Однако традиционный разрыв между развитыми восточными регионами и менее

развитыми центральными и западными в ближайшем будущем - увеличится. В перспективе же эта разница должна постепенно нивелироваться, но этот процесс займет немало времени. Лишь после 2030 года начнут проявляться благоприятные тенденции в данной области.

Со всей остротой встанет проблема гармонического соотношения экономики и экологии. Ожидается, что экологическая ситуация начнет исправляться кардинальным образом только после 2030 года, когда в основном завершится процесс индустриализации страны, и многократно возрастет ее экономическая мощь при оптимальном использовании факторов производства.

Стратегической целью является проведение всесторонней социалистической модернизации. Китай должен превратиться в главную экономическую державу мира, выйти 1 место в мире по объему ВВП, а по уровню жизни достичь стандартов среднеразвитых индустриальных стран Европы.

#### Вывод по 2 главе

Китай лидирует в мире по многим позициям добычи полезных ископаемых (угля, железных, марганцевых, свинцово-цинковых, сурьмяных и вольфрамовых руд, а также древесины) и в значительных масштабах добывает другие (нефть, газ, редкоземельных металлов, уран). Китай является крупнейшим в мире производителем абсолютного большинства видов промышленной продукции, крупнейшим мировым автомобильным производителем. Китайская экономика останется одним из крупнейших и наиболее мощных в мире. Китайские власти постепенно увеличивали использования юани (валюты) в других частях мира, чтобы продвигать Юань в качестве мировой резервной валюты. Хотя процесс еще далек от

завершения, Китай уже наладил производство расчетов с отдельными странами, и предприняли ряд соглашений о валюте с более чем 20 центральных банков. Кроме того, Китай стремительно расширяет юань на мировом рынке. Открытие фондового рынка страны станет решающим шагом на пути юаня, чтобы стать основной резервной валютой.

Феноменальный экономический рост в Китае - значительно вырос уровень жизни, и помог привести к зарождению среднего класса. В ближайшие десятилетия, все больше и больше китайцев переходят в средний класс, создав один из самых важных и влиятельных социальных и экономических групп на планете.

# ГЛАВА 3. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАТЕРИАЛОВ ИССЛЕДОВАНИЯ В ПРЕПОДАВАНИЕ ШКОЛЬНОЙ ГЕОГРАФИИ.

#### 3.1 Изучение Китая в школьном курсе географии

Страноведческие знания являются важнейшей составной частью содержания географического образования в школьной географии. соответствии с концептуальными основами образовательного стандарта по географии обязательный минимум содержания по географии для основной (6—9 классы) и старшей (базовой) (10—11классы) школы построен на основе комплексного географического подхода и синтезирует общеземлеведческое и страноведческое содержание географии. Изучение отдельных разделов физической географии (6—8классы) и экономической и социальной географии (8—9классы), заменено в современном стандарте предметной интеграцией физико-географического И социальноэкономического содержания, с целью формирования у учащихся целостного представления об особенностях природы, населения и хозяйства на Земле (Примерная программа по географии для среднего (полного) общего образования.) Страноведческие знания в школьной географии формируются на протяжении всего периода обучения. Но главная роль в их формировании принадлежит курсу географии материков и океанов и страноведческому курсу географии «География мира», предназначенному для учащихся 10-11классов. Согласно примерной программе для среднего (полного)общего образования содержание предлагаемого базового курса географии сочетает в себе общей географии элементы И комплексного географического страноведения. [35]

3.2 Методические материалы к уроку географии по теме «Китай»

С целью формирования системы знаний о Китае у обучающихся, могут быть использованы материалы из ВКР (факты, цифры), что поспособствует формированию знаний.

#### Цели и задачи урока:

#### Образовательные:

- способствовать формированию страноведческих знаний;
- создать общее представление о своеобразии, неповторимости, истории и культуре Китая.

#### Развивающие:

- продолжить обучение методам географического исследования:
- исторического изучение прошлого государства;
- картографического совершенствование навыков работы с атласом и картами;
- исследовательского оценивание физико-географического положения страны;
- системного подхода установление взаимосвязей компонентов природы и хозяйственной деятельности населения страны.

#### Воспитательные:

• воспитывать географическую культуру и эстетическое восприятие географических объектов.

Тип урока: урок формирования новых знаний и умений

Формы организации: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Метод проведения: словесно-иллюстративный, практический.

Оборудование урока: мультимедийная доска, учебник, атлас, политическая карта мира.

#### ХОД УРОКА

#### 1. Изучение нового материала.

Изучение одной из крупнейших стран по площади, и крупнейшей страны по населению с богатейшей историей и уникальной культурой, тема урока «Китай».

#### Цель урока:

• Изучить географическое положение, природные особенности, население и хозяйство Китая.

Вопросы по теме «Китай»:

- 1. Какие ассоциации у вас возникают при упоминании Китая?
- 2. Создателями чего являются китайцы?
- 3. Хотели бы вы посетить Китай, и почему?

На столе лежат предметы, которые были изобретены в Китае (компас, шелковый платок, бумага, рис, чай, фарфор, иероглифы и т.д. Учитель демонстрирует предметы. Учащиеся рассказывают, что они знают об этом предмете.

Великий шёлковый путь u компас. В середине 15 века в Китае возросло производство шёлка. Слава о них облетела весь мир. Знатные и богатые люди готовы были платить золотом и серебром за шёлковые одежды. Из шёлка шили не только одежду, но и паруса, делали зонты и струны музыкальных инструментов. На шёлке вышивали сцены из сказок, картины родной природы. Из Китая отправлялись караваны в Среднюю Азию, Иран и Византию по Великому шёлковому пути. Караваны продвигались по нему два-три года, товары несколько раз переходили из одних рук в другие, часто перегружались с горба верблюда на спину лошади. Имеются данные, что Великий шёлковый путь проходил по территории *Великой Булгарии*, т.е. по современной территории Татарстана. Долгие месяцы и даже годы добирались купцы по Великому шёлковому пути до Средиземного моря. Чтобы не заблудиться путешественники пользовались компасом. Китай вел морскую торговлю со странами, расположенными по берегам Индийского океана. Приморские города Китая посещали купцы из далёких стран.

Китайцы научились изготовлять фарфор из смеси специальных сортов глины и некоторых горных пород. Сосуды из фарфора полупрозрачны на свету и при лёгком ударе издают мелодичный звон. Китайские мастера говорили, фарфоровая посуда должна быть «блестящая, как зеркало, тонкая, как бумага, звонкая, как гонг, гладкая и сияющая, кА озеро в солнечный день». Производство фарфора требовало большого опыта. Знаний и мастерства: при малейшей оплошности можно было испортить драгоценное изделие.

#### Книги.

Писали китайцы на узеньких дощечках из расщепленного бамбука, тонкими кисточками. В дощечках делали отверстия и продевали бечёвку. Связка бамбука и была древнекитайской книгой. Писали иероглифами, которые произошли

из рисунков.

#### Бумага.

В древнем Китае *изобрели бумагу*. В специальных котлах варили бумажную массу, приготовленную из измельчённых тряпок, бамбука и коры деревьев. Затем, черпали сеткой слой полужидкой массы и раскладывали сушиться на ровную поверхность небольшой печи — через некоторое время образовывался лист

В Китае был <u>изобремён порох</u>. Сначала его применяли для фейерверков, а затем и в военном деле. Порохом начиняли зажигательные снаряды.

#### Чай.

Ещё в древности китайцы научились выращивать чайные кусты. Несколько раз в год они собирают с них листья. Потом их тщательно раскатывают на

досках, чтобы отжать как можно больше сока, сушат на циновках, а иногда ещё поджаривают на сковородах. Наконец высушенные листочки сворачивают в трубочки. Тогда их заваривают кипятком. Напиток из чайных листьев в древности пили как лекарство, прогоняющее усталость и продлевающее жизнь.

Затем учащиеся начинают работу в группах. Каждая группа получает задание: текст и вопросы к нему. Выполняют задания и отвечают по плану.

<u>Инструкция</u>		ПО		выполн	ению	задания:			
1.	Прочитайте		И	осмысли	те	данный	M	материал.	
2.	2. Выберите			главное	;	В	тексте.		
3.	П	одготовьте	высту	упление	на	1-2		минуты.	
4.	Для	выступления	испол	пьзуйте:	полити	нескую	карту	мира.	
5. B	ремя дл	я подготовки с	ообщени	ия 5 минут					

Вопросы к тексту:

# 1. Географическое положение (в какой части материка расположена страна, с какими странами граничит, как называется столицы)?

(Китай находится в восточной части Евразийского материка — самого большого на планете участка суши, — на западном побережье крупнейшего в Тихого океана. Омывается водами Желтого моря, Восточно-Китайского, Южно-Китайского. Приблизительно 98% территории Китая расположено между 20° и 50° северной широты, большая часть страны принадлежит умеренному субтропическому К И поясам. Китай граничит с Кореей на северо-востоке, с Россией и Монголией — на севере, с Афганистаном, Пакистаном, Непалом, Бутаном и Индией — на югозападе, с Бирмой, Лаосом и Вьетнамом — на юге. На востоке и юго-востоке КНР имеет морские границы с Японией, Филиппинами, Малайзией, Брунеем и Индонезией. Столица Китая- Пекин.)

# 2. Особенности рельефа ( общий характер поверхности, основные формы рельефа, преобладающие и максимальные высоты, полезные ископаемые)?

(Богата и многообразна природа Китая. 88% занимают горы и предгорья, среди которых особо выделяется самое обширное и высокое нагорье, "крыша мира" - Тибет, к которому примыкают высочайшие горные системы Гималаи, Куньлунь, Каракорум. На востоке страны выделяется своими размерами Великая Китайская равнина, сложенная преимущественно наносами реки Хуанхэ и ее притоков. Природа щедро одарила Китай разнообразными минеральными ресурсами: углем, по запасам которого Китай занимает первое место в мире, железной рудой, оловом, бокситами, марганцем, калийной и поваренной солями, вольфрамом и т.д.)

#### 3. Внутренние воды (реки и озера) их роль в хозяйстве?

(В Китае насчитывается 1,6 тыс. рек. Величайшие реки - Янцзы и Хуанхэ. Они берут начало в горах к северу от Тибета и текут на восток к Тихому океану. Янцзы самая длинная река Евразии. Хуанхэ за цвет воды называют "желтой рекой". Желтый цвет и мутность водам реки придают мельчайшие частички лесса - похожей на пыль осадочной горной породы. Река откладывает их в своем русле, поэтому на великой Китайской равнине вдоль русла реки образуются валы и получается, что река течет выше окружающей местности. Реки Китая имеют дождевое питание, т.е. они получают воду во время летних муссонных ливней. В результате этих сильных дождей реки выходят из берегов и устремляются на равнину, сметая все на своем пути. Огромные площади плодородных и густозаселенных земель подвергаются катастрофическим наводнениям. В зимний же период осадков практически нет, и реки сильно мелеют. С целью регулирования стока воды и для защиты от наводнений вдоль русел рек построены крупные гидротехнические сооружения: земляные валы и дамбы, иногда в несколько

рядов. Сооружены плотины, водохранилища, каналы. На реке Янцзы построен огромный гидроузел "Три ущелья". Еще в средневековье сооружен Великий Китайский канал протяженностью почти 2 тыс. км, соединяющий бассейны Янцзы и Хуанхэ. На территории Китая берут начало крупнейшие реки Азии - Инд, Брахмапутра, Салуин, Меконг и другие.

Крупных озер в Китае немного и большинство соленые. Наиболее известные - Лобнор, Кукунор, Дунтинху.)

#### 5. Природные зоны и их особенности?

(Значительные территории заняты пустынями и полупустынями - Гоби, Алашань, Такла-Макан. Леса сосредоточены на северо-востоке и юго-востоке страны. Причем это совершенно разные леса. На севере - это хвойные леса (тайга), а на юге - тропические джунгли. Однако большая часть Китая безлесна, если не брать в расчет горные леса)

#### 6. Народы, населяющие страну, их быт и основные занятия?

(Почти каждый пятый житель планеты - гражданин Китая. Население страны удваивается примерно через 40-50 лет. Высокий уровень населения вызывает множество проблем. Поэтому с 70-х годов прошлого века в Китае проводится жесткая демографическая политика. В Китае высокий процент молодых людей, а также численность мужчин превышает численность женщин. Китай многонациональная страна. Помимо китайцев проживают уйгуры, казахи, монголы, тибетцы и др. Жители разных частей Китая физическим признакам. отличаются ПО внешним религиозный состав населения. Здесь исповедуют ислам, буддизм-ламаизм, есть христианство, шаманизм, но большинство верующих исповедуют даосизм и конфуцианство. Многие китайцы живут в городах-гигантах (Шанхай, Гуанчжоу, Пекин и др.))

#### Хозяйство Китая.

Современный Китай - индустриально-аграрная страна, занимающая высокие места по объему продукции различных отраслей. В магазинах всего мира продается множество товаров с надписью "Сделано в Китае". В стране выплавляют сталь, добывают уголь, производят цемент, удобрения, автомобили, одежду и обувь, телевизоры и игрушки. Выращивают рис, сою, пшеницу, просо. На юге - чай, овощи и фрукты, хлопок и виноград.

4. Закрепление (работа проходит индивидуально ученики работают в своих рабочих тетрадях по окончанию работы ими обмениваются с соседом, оглашаются правильные ответы, и ученики ставят оценки соседи в соответствии критерию оценивания)

С помощью карт атласа за	полните пропуск	и в предложениях.	
1. Китай граничит с	и	на севере, с	на
северо-востоке, с Индией и	на юге.		
2. В юго-западной части Китая	находится огро	мное нагорье	, а к
северу от него хребет	и пу	стыня	·
3. На востоке территория Кит	гая омывается К	Эжно-Китайским, <sub>.</sub>	и
морями.			
4. Крупнейшие реки Китая _	и	прот	гекают по
равнине.			
(1. Китай граничит с Россией	и Монголией на	севере, с Кореей	на северо-
востоке, с Индией и Вьетнам, Н	епал, Лаос, Бутан	г на юге.	
2. В юго-западной части Китая	находится огром	ное нагорье Тибет,	а к северу
от него хребет Кунь-Лунь и пус	тыня Такла-Мака	н.	
3. На востоке территория Кит	гая омывается К	Эжно-Китайским,	Желтым и
Восточно-Китайским морями.			
4. Крупнейшие реки Китая Хуан	нхэ и Янзцы прот	екают по Великой 1	Китайской
равнине).			

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Выбранный Китаем путь преобразования и введения новых реформ уникален.

Экономика Китая является уникальным примером того, как страна, находившаяся на грани катастрофы после провала политики «большого скачка», за 25 лет стала второй экономикой мира, первой мировой индустриальной сверхдержавой по объемам промышленного производства, а также космической и ядерной державой, и является крупнейшим мировым первой мировой автопроизводителем, так же стал индустриальной сверхдержавой по объемам промышленного производств. Китай лидирует в мире по многим позициям добычи полезных ископаемых (угля, железных, марганцевых, свинцово-цинковых, сурьмяных и вольфрамовых руд, а также древесины) и в значительных масштабах добывает другие (нефть, газ, редкоземельных металлов, уран).

Исследование показало, что основой подъема экономики Китая, стала опора на собственное производство, наступил экономический подъем и рост страны, улучшение жизнедеятельности людей.

На современном этапе развития школьного географического образования страноведческие знания занимают важное место в содержании учебной географии. Способность комплексного страноведения соединять изучение географии с изучением материальной и духовной культуры народов мира, помогает учащимся понять причины разнообразия природы нашей планеты, крупных регионов и отдельных стран, понять людей другой культуры, исповедующих другую религию, осознать свое место в жизни. Страноведческие знания позволят школьникам видеть, понимать и оценивать сложную систему взаимосвязей между людьми, территорией и природной средой (О преподавании учебного предмета «География» в условиях

введения федерального компонента государственного стандарта общего образования). При формировании страноведческих знаний главное внимание многообразия изучению стран мира, образа нужно уделять жизни народов, особенностей хозяйственной населяющих их деятельности, обусловленных природными ресурсами стран. В школьной географии, Китаю уделяется особое внимание, что определяется его ролью в мировой экономике и политике. Его изучение начинается в курсе географии материков и океанов и продолжается в курсе экономической и социальной географии мира.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 60 лет Китайской Народной Республики: итоги и перспективы / Я.
   М. Бергер [и др.] // Проблемы Дальнего Востока. 2009. № 5. С. 80-120.
- 2. XVII съезд КПК и проблемы социально-экономического развития КНР на современном этапе // Ин-т Дальнего Востока РАН; отв. ред. А. В. Островский; сост. П.Б. Каменов. М., 2009. 271 с.
- 3. Алексеева Н. Н. Роль Азии в глобальных изменениях / Алексеева Н. Н. // География в школе. 2009. № 8. С. 10-13.
- 4. Башинова Т. Д. Социально-политическая система изучаемого региона (Китай): методические указания / Т. Д. Башинова. Улан-Удэ: Изд-во ВСГТУ, 2007. 24 с.
- 5. Бергер Я. М. Китай в условиях глобального экономического кризиса / Я. М. Бергер // Проблемы Дальнего Востока. 2009. № 1. С. 31-44.
- 6. Бергер Я. М. Китайская модель развития / Я. М. Бергер // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 9. С. 73-81.
- 7. Бергер Я. М. Социально-экономическое развитие и углубление рыночных реформ в Китае / Бергер Я. М. // Проблемы Дальнего Востока. 2009. № 1. С. 6-30.
- Гельбрас В. Г. КНР. Поиск новой модели развития / В. Г.
   Гельбрас // Азия и Африка сегодня. 2009. № 3. С. 3-9.
- 9. Гельбрас В. Г. Тридцатилетие эпохи "реформ и открытости" в Китае / В. Г. Гельбрас // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 6. С. 73-83.
- 10. Горяина Ю. Специфика «внутреннего» и «внешнего» образа Китая в начале XXI века / Ю. Горяина // Проблемы Дальнего Востока. 2009.

- № 2. C. 25-37.
- 11. Карлусов, В. В. Китай: антикризисный потенциал экономики и меры борьбы с мировым кризисом / В. В. Карлусов // Вопросы экономики. 2009. № 6. С. 125-136.
- 12. Карлусов, В. В. Китай: догоняющее развитие как антикризисный фактор [Электронный ресурс] / В. В. Карлусов // Мировое и национальное хозяйство. 2009. № 1(8). Режим доступа: <a href="http://mirec.ru/index.php?option=com\_content&task=view&id=101">http://mirec.ru/index.php?option=com\_content&task=view&id=101</a> Дата доступа: 20.04.10.
- 13. Китай и Япония: глобализация экономики, политика и интересы безопасности: материалы Круглого стола, проведенного в ИМЭМО совместно с ред. журн. "МЭ и МО" в марте 2007 г. / материал подгот. Е. Островская // Мировая экономика и международные отношения. 2007. № 8. С. 83-93.
- 14. Китай. Проблемы гармоничного и устойчивого развития / Ин-т Дальнего Востока РАН, Центр научной информации и документации ; отв. ред. В.Г. Ганшин, П.М. Кожин. М., 2009. 95 с. (Экспресс-информация ; № 1 (156)).
- 15. Китай: универсальная модель модернизации? / материал подгот.И. Лабинская // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 8. С. 69-81.
- 16. Китай: универсальная модель модернизации?: материалы науч. семинара "Современные проблемы развития" под рук-вом В.Г. Хороса / материал подгот. И. Лабинская // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 7. С. 43-55.
- 17. Кузьмин, Д. В. Факторы стабильности финансовой системы Китая / Д. В. Кузьмин // Банковское дело. 2010. № 3. С. 19-23.
- 18. Леженина, Т. В. Антикризисные программы в странах Восточной Азии / Т. В. Леженина // Россия и современный мир. 2009. № 3. С. 147-

- 19. Мардашев, А. А. Эффективность, способы и методы китайской экономической дипломатии [Электронный ресурс] / А. А. Мардашев // Мировое и национальное хозяйство. 2009. № 3-4 (10-11). Режим доступа: <a href="http://mirec.ru/index.php?option=com\_content&task=view&id=143">http://mirec.ru/index.php?option=com\_content&task=view&id=143</a> Дата доступа: 25.03.10.
- 20. Мировая экономика и международный бизнес: учебник / кол. авторов; под общ. ред. д-ра экон. наук, проф. В. В. Полякова и д-ра экон. наук, проф. Р. К. Щенина. 6-е изд., стер. М.: КНОРУС, 2009. 688 с.
- 21. Непрерывно обновляемый информационный сервер Китая [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="http://www.chinatoday.com/">http://www.chinatoday.com/</a> Дата доступа: 23.04.10.
- 22. Официальный сайт Китайской Народной Республики [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="http://www.china.org.cn/">http://www.china.org.cn/</a> Дата доступа: 27.03.10.
- Дотапов, М. А. Мировой экономический кризис и восточная Азия
   / М. А. Потапов // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 12. С. 19-25.
- 24. Присяжный, М. Ю. Мировое хозяйство: экономико-географическая характеристика Восточной Азии и Китая / М. Ю. Присяжный, М. М. Фомина; Якутский гос. ун-т. Якутск, 2008. 83 с.
- 25. Селищев, А. С. Китайская экономика в XXI веке / А. С. Селищев, Н. А. Селищев. СПб.: Питер, 2004. 240 с.
- 26. Страноведческий каталог "Econrus" [Электронный ресурс] // Китай. Режим доступа: <a href="http://catalog.fmb.ru/china.shtml">http://catalog.fmb.ru/china.shtml</a> Дата доступа: 15.04.10.
- 27. Суэтин, А. А. Мировая экономика. Международные экономические отношения. Глобалистика: учебник / А. А. Суэтин. М.:

- КНОРУС, 2008. 320 с.
- 28. Сяолинь, Н. Расширять внутреннее потребление! / Н. Сяолинь // Китай. 2009. № 9. С. 32-33.
- 29. Таций, В. Финансовые кризисы и накопление: опыт Азии / В. Таций // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 9. С. 82-89.
- 30. Титаренко, М. Китай на марше: о достижениях и перспективах развития страны в XXI веке / М. Титаренко // Проблемы Дальнего Востока. 2009. № 5. С. 27-38.
- 31. Томберг, Р. И. Антикризисные меры КНР: успехи велики, трудностей немало, перспективы светлые / Р. И. Томберг // Вестник МГИМО-университета. 2009. № 3-4. С. 80-85.
- 32. Трифонов, В. Внешняя политика КНР (1949-2009 гг.) / В. Трифонов // Проблемы Дальнего Востока. 2009. № 5. С. 57-70.
- 33. Чжаоли, В. Подъем Китая полезен для всего мира международное сотрудничество и реформа МВФ / В. Чжаоли // Китай. 2009. № 11. С. 36-38.
- 34. Шаньшань, Ю. Направление развития экономики Китая в 2010 г. / Ю. Шаньшань // Китай. 2010. № 1. С. 32-34.
- 35. Шухун, Е. «Горячие деньги» хлынули в Китай / Е. Шухун // Китай. 2009. № 9. С. 34-36.

#### ПРИЛОЖЕНИЕ

## Приложение 1

Таблица 1(Расчеты в таблице выполнены автором.)

Доля районов экспортного производства в инвестициях в основной капитал, %

Район	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Дельта,	9,4	8,9	8,7	8,3	7,9	7,4	6,8	7,2	7,8	8,5	8,9	9,8	10,3	10,8	11,1	11,8	12,5	13,1	13,7	13,9	14,7
р.Чжуцзян																					
(Гуандун)																					
Фунзянь	3,2	2,9	2,7	2,7	2,6	2,7	3,1	3,5	4,1	4,8	5,2	6,0	6,5	7,0	7,3	8,0	8,7	9,3	9,9	10,1	10,9
Дельта,р.Чанцз	20,6	2,0	22,4	21,8	20,5	19,6	18,3	18,7	19,3	20,0	20,4	21,2	21,7	22,2	22,5	23,2	23,9	24,5	25,1	25,3	26,1
ян (Шанхай,																					
Цзянсу,																					
(нкецежР																					
Зона	9,8	9,7	9,5	9,6	9,6	9,8	10,0	10,4	11,0	11,7	12,1	12,9	13,4	13,9	14,2	14,9	15,6	16,2	16,8	17,0	17,8
Бохайского																					
залива (Пекин,																					
Тяньцзинь,																					
Ляонин)																					
Шаньдун	7,5	8,0	9,6	9,9	10,5	10,1	9,3	9,7	10,3	11,0	11,4	12,2	12,7	13,2	13,6	14,3	15,0	15,6	16,2	16,4	17,2
Всего по пяти	50,5	50,5	52,9	52,3	51,1	49,6	47,5	47,9	48,5	49,2	49,6	50,4	50,9	51,4	51,8	52,5	53,2	53,8	54,4	54,6	55,4
районам																					

#### Источники:

- 1. Гельбрас, В. Г. Тридцатилетие эпохи "реформ и открытости" в Китае / В. Г. Гельбрас // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 6. С. 77.
  - 2. Экономика КНР Википедия (wikipedia.org)

Приложение 2

1. Таблица 1 (Расчеты в таблице выполнены автором.)

Масштабы инвестиций в городское хозяйство и недвижимость, % к ВВП

Годы		Инвестиции в осн	овной капитал						
	всего	в экономику города							
		всего	в том числе в недвижимость						
1996-2000	32,8	25,8	4,5						
2001-2005	41,7	34,6	7,5						
2006	51,9	44,1	9,2						
2007	55,0	47,1	10,1						
2008	57,3	54,3	12,3						
2009	59,1	61,7	19,1						
2010	60,6	87,5	15,2						
2011	63,0	89,8	9,2						
2012	65,3	91,5	7,1						
2013	70,3	95,9	9,1						
2014	71,9	97,0	7,1						
2015	73,2	95,7	6.1						
2016	71,7	93,9	7,3						
2017	72,8	94,7	6,3						
2018	74,7	98,2	6,8						
2019	74,9	97,3	4,0						
2020	75,8	99,4	5,1						

#### Источник:

- 2. Гельбрас, В. Г. Тридцатилетие эпохи "реформ и открытости" в Китае / В. Г. Гельбрас // Мировая экономика и международные отношения. 2009. № 6. С. 78.
- 3. Валовые частные инвестиции Китая, 1970-2020 (be5.biz)